

ESPAÑA... 1'25 ptas. al mes
EXTRANJERO... 2'25 idem
Número suelto... 5 céntimos
IDEM ATRASADO... 10 idem

LA TARDE

Aparlado núm. 19
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
BROSSA 16

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

AÑO III

Palma de Mallorca, miércoles 11 de Octubre de 1905

Núm. 822

La obra de Castelar

La reciente inauguración en Cádiz de la estatua de Castelar ha dado relieve de actualidad a la personalidad del gran tribuno. Se le ha satisfecho con ello la deuda de honor que España tenía hacia el eminente orador y hombre de Estado, cuyo nombre pronuncian con respecto los países extraños.

Nosotros no podemos sustraernos a ese homenaje, y reproducimos el hermoso artículo que leemos en el «Heraldo de Madrid.»

En España comenzamos a saber honrar a nuestros grandes hombres, y la estatua erigida a Castelar en Cádiz prueba que llega la hora de la justicia para uno de los espíritus que más alto pusieron el nombre de España en el mundo civilizado.

En estos días pasados, en Francia se ha honrado la memoria de tres hombres ilustres, de tres glorias indiscutibles de la acción y del pensamiento humano. Renan, Taine, Camilo Desmoullins, tienen su estatua, y por todo la República se ha esparcido un himno de entusiasmo en honor del gran filósofo de la conciencia libre, del gran crítico e historiador del gran revolucionario.

Renan, con Strauss, han hecho más por la independencia del espíritu humano con sus sendas «Vidas de Jesús», con su estudio e interpretación de los libros santos, de los símbolos y mitos teológicos, que centenares de pensadores y filósofos, y al inaugurarse la estatua al gran Renan debió resonar en toda la Tierra un grito de júbilo dado a la emancipación de la conciencia.

Taine, el inmortal autor de «Los orígenes de la Francia contemporánea», de «El ideal en el Arte», de los estudios sobre Italia y la literatura inglesa del libro famoso en que discipuló para siempre la figura de Napoleón I y de tantas y tantas obras excelas que constituyen un verdadero monumento de sabiduría, prestó un servicio inmenso a la Humanidad, porque fué uno de los primeros constructores de la Historia y uno de los primeros demolidores de la leyenda.

Camilo Desmoullins, el poeta periodista de la Revolución francesa, ha sido sorprendido por el escultor que le creó una estatua en el momento histórico que por algo se llamó el primer gesto sublime de la tormenta revolucionaria de 1789, en aquel día del 12 de Julio en que, arrancando una rama verde del árbol más próximo de la Place Royal, se la puso en el sombrero como «cocarde» y juntó en su torno miles de hombres, dando así el soberano impulso que determinara la toma de la Bastilla.

Renan, Taine, Camilo Desmoullins... Su influencia en el movimiento universal de las ideas redentoras y de las acciones revolucionarias bien merece la glorificación de la estatua. Pero no les cede en mérito, no, nuestro gran Castelar, que desde un escenario más limitado, desde este rincón de España, supo interesar al orbe entero en el renacimiento y nueva vida de la democracia. El nombre de Castelar se pronunciaba y se pronunciaba en toda la superficie libre del pla-

nota como un genio de la oratoria, como un coloso de la libertad.

Es repetir un tópico sabido, es incurrir en pecado de vulgaridad; recordar que hubo un tiempo en Europa en que merecían los honores de la consagración universal media docena de nombres, que eran pronunciados en todos los idiomas conocidos como signo de revolución y de super-grandeza intelectual. Víctor Hugo en Francia, Garibaldi y Cavour en Italia, Gladstone en Inglaterra, Kossuth en Austria, Castelar en España significaban los grandes lumineros de la revolución y de la democracia de las nacionalidades modernas.

Y cuando el 1.º de Junio de 1885 se enterraba con gran pompa, con honores de majestad, a Víctor Hugo en París y pasaba el magnífico cortejo por el bulevar Saint-Germain, en cuyo cortejo figuraba un estandarte del Ateneo de Barcelona como única representación de España, del pecho de aquella multitud, como queriendo personificar y enaltecer en un solo grito el nombre más preclaro de nuestra patria, salió una exclamación resonante y ensordecedora, un viva Castelar!, que resumía el entusiasmo del público francés y la hermandad de espíritu genial del muerto y del vivo.

Y es que Castelar, como Víctor Hugo, simbolizaba para todas las muchedumbres del planeta el que difundió con mayor fuerza y con mayor estro los principios inmortales de la revolución. Todos sabían en el orbe culto que Castelar en la plaza pública, Castelar en la cátedra, Castelar en el Ateneo, Castelar en la Academia, Castelar en la Prensa, Castelar sobre todo en la tribuna parlamentaria, fué un apóstol iluminado, constante y consecuente, en verbo oratorio jamás igualado, del Evangelio de la moderna democracia. En sus discursos aprendieron a leer y a sentir y a pensar generaciones y generaciones en España y en América, al punto de que pudiera decirse que él fué el Moisés de las nuevas Tablas de la ley. Sus discursos sobre los cinco primeros siglos del Cristianismo, en el Ateneo; sobre la libertad religiosa, con su célebre rectificación a Mantrola; sobre la esclavitud, están grabados para siempre en la mente de cuantos millones de seres hablan en lengua castellana.

La grandeza de un hombre se debe medir por la extensión de su influencia, de su obra, y en este sentido nadie tal vez ha igualado a Castelar en España, y muy pocos le habrán superado en Europa. Cuando se habla de influjo de un hombre en su tiempo, preciso será comparar a Castelar, con su apostolado democrático, a los primeros genios de la Filosofía, de la Crítica, de la Historia, de la Ciencia, de la Poesía. Rousseau, con su «Contrato social»; Voltaire, con su crítica religiosa; Victor Hugo, con sus dramas, novelas y poemas; Goethe, con la grandiosa palingénesis del «Fausto»; Karl Marx, con su ciclopea construcción de la sociedad futura y su análisis del capital; Proudhon, con sus martillazos de coloso contra todo lo establecido; Darwin, con su teoría de la evolución, que destruía los mundos antiguos del pensamiento humano; Kant, con su maravillosa crítica de la Razón pura y de la Razón prác-

tica; y tantos y tantos otros espíritus de «élite» que iluminaron la Humanidad en lo moderno, son sólo comparables, en cuanto a su esfera de acción y a la resonancia de su obra, con el inmortal Castelar.

Y Castelar, que valía tanto como apóstol, como propagandista, como orador que vulgarizaba los derechos del hombre en una nación emancipada a medias de los seculares obstáculos a su progreso, todavía era más grande y más colosal como hombre de Estado, como gobernante de supremas energías, como patriota ilustre, como ciudadano. Fué al modo de un griego; lo fué por su verbo oratorio y por su sentido de la realidad política.

Durante treinta años puede afirmarse que gobernó a España Castelar, siendo así que apenas ocupó meses la presidencia del Poder Ejecutivo y ya no volvió jamás a ejercer función alguna en la vida oficial de su país. Pero su cerebro y su voluntad se imponían a todos. Dominó la anarquía cantonalista y suicida de España en los postreros días del 73, evitando la intervención extranjera y no perdiendo una pulgada de territorio. Y luego, ya vencido, en plena Restauración primero y en plena Regencia después, fué quien en verdad regía la nación, sugiriendo ideas, planes, programas y conductas, lo mismo a Cánovas del Castillo que a Sagasta.

Si la restauración tuvo un sentido humano y no significó un violento salto atrás en la Historia, a Castelar se debe discernir la gloria, pues como instrumentos de él, de su política, se atemperaron los mayores enemigos de la libertad a proseguir y no a interrumpir la historia de España. Sufragio universal, Jurado, matrimonio civil, tolerancia religiosa, ley de Asociaciones, libertad de imprenta y de tribuna; jamás se hubieran conquistado sin el empuje soberano de Castelar.

Y él, el gran tribuno en los últimos días de su existencia gloriosa, al dictar sus postreras voluntades, al sentir el horror de la amenaza teocrática, nos dictó su testamento, nos señaló la conducta que debía seguir la democracia española. Todo el mundo que trató a Castelar, que se honró con su amistad, sabe los temores patrióticos que experimentaba al ver el vaticinismo triunfante, al contemplar de cerca el peligro clerical. Sus últimos escritos, sus últimas palabras, fueron para afirmar su fe republicana y democrática, en lo que tenía de más esencial: en ser la negación de toda ingerencia fanática y fraíluna en el Poder civil, en el Estado español.

Y que era profeta de desventuras y guía de almas en el camino de la emancipación humana se prueba con los hechos que inmediatamente sucedieron a su muerte. Castelar moría en 25 de mayo de 1899, y al año y pico de su desaparición de este mundo, en Diciembre de 1900, surcaba en el Congreso un heredero legítimo de su oratoria y de su representación democrática, para decirle al país para anunciar a los Gobiernos de España, para recoger el testamento de Castelar predicando la necesidad de «dar la batalla al clericalismo.»

Ante la estatua de Castelar, que por algo se ha inaugurado en Cádiz,

cuna del régimen constitucional, con sus inmortales Cortes del 12; en Cádiz, cuna de la revolución con su glorioso levantamiento del 68, hay que renovar los juramentos de guardar y hacer guardar los principios democráticos, fuera de los cuales no hay salvación para España.

Curiosidades

Los animales más robustos del mundo son los que se alimentan de vegetales.

El león y otros carnívoros, más que por fuertes son temibles por ser feroces.

Los animales verdaderamente notables por su fuerza y resistencia, el toro, el caballo, el reno, el elefante, el antilope, comen sólo vegetales.

¿Tendrán razón los vegetarianos? Más sensato es creer que la tiene la naturaleza, que ha dotado al hombre de aparato digestivo distinto al de los ruminantes. Ha, que comer de todo, como se les dice a los melindrosos.

Sobre que el ideal nuestro no está en ser tan fuertes como el caballo precisamente.

En Laeken (Bélgica se ha celebrado uno de los más extravagantes concursos: un concurso de fumadores, organizado por la «Sociedad de Vlaamsche figoerokers.»

Ochenta socios han tomado parte en la prueba. Consistía ésta en fumar todo el tiempo que pudieran resistir los fumadores, una pipa de barro.

El que ha ganado el primer premio tuvo aguante para estar fumando dos horas y doce minutos. Los segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto fumadores resistieron dos horas y un minuto; dos horas; una hora y cincuenta y cinco segundos; una hora y cincuenta y dos, y una hora y cuarenta, respectivamente.

¡Buenos pulmones! A estos flamencos les debe importar poco el maravilloso invento del doctor Behring, que afirma haber descubierto la manera de curar la tisis.

El número de personas que escriben legiblemente con la mano derecha y con la izquierda es escasísimo, y el ser ambidestro constituye una gran ventaja.

Muchos remedios se han ideado para dar a las dos manos la misma movilidad y aptitud.

Hay quien recomienda el manejo del teclado de una máquina de escribir; pero el remedio más sencillo es adiestrarse a escribir alternativamente con ambas manos, cambiando, de una a otra la pluma al menor síntoma de cansancio.

Es facilísimo de niño aprender a escribir con la mano izquierda en una semana, y a escribir con igual naturalidad con ambas manos en diez días de trabajo.

Traducciones del francés
EL ESCÁNDALO DE PORT-ARTHUR

Hace algunas semanas, un corresponsal francés anunciaba a su periódico que un ex-redactor del «Novi-Krai», periódico que se publicaba en Port-Arthur, Mr. Nochine, intentaba emprender una campaña de difama-

Fábrica de Gaseosas DE Arturo Ramis

Proveedor de la Real Casa y premiado en varias exposiciones

El dueño de esta antigua y acreditada fábrica participa a su numerosa clientela y al público en general haber adquirido una máquina para el embotellado de la cerveza por medio del ácido carbónico líquido; lo cual reporta grandes ventajas al público, pues además de ser muy recomendada por la ciencia, conserva el líquido en su verdadero estado aromático, transparente e higiénico.

Pdase en los buenos cafés la «Cerveza Petry» que expende la casa Ramis.

26-S. Elias-26

ción contra el general Stoessel, quien le había tratado públicamente como un espía al servicio del Japón. El asunto será brevemente llevado a los tribunales y seguramente será seguido por el público con el mayor interés. Mr. Nochine ha escrito en este intervalo una obra titulada «La verdad en lo de Port-Arthur», que constituye una terrible requisitoria contra el hombre que apenas ha un año era considerado por todo el mundo como un gran héroe.

La memoria dirigida a los jueces por Mr. Trechterieff, abogado de Mr. Nochine, presenta al general Stoessel como un hombre singularmente apasionado del reclamo. La causa de su enemistad con el periodista consiste en que este dejó, cierta vez, de mencionar el nombre del general en sus escritos con toda intención. He aquí lo que dice la Memoria con tal motivo:

«Las relaciones entre el general y el periodista fueron, al principio, muy cordiales. Stoessel, en ciertas ocasiones, dió las gracias a Mr. Nochine por los elogios que le había prodigado en sus artículos del «Novi-Krai», y en las correspondencias que dirigía a los periódicos de San Petersburgo.

«Pero Mr. Nochine, que gozaba de reconocida competencia en los asuntos militares, no tardó en observar que el mando, principalmente por parte de los generales Fock y Stoessel, dejaba mucho que desear, y no pudiendo censurarles merced a la censura que se ejercía, no tuvo más remedio que dejar de elogiarlos.

«Por esta fecha, Stoessel hizo llamar a Mr. Nochine y le manifestó el disgusto que le causaba la actitud del «Novi-Krai». El periodista dió una respuesta evasiva, y algo más tarde, como el general trajese la conversación sobre la guerra de los Boxers, su interlocutor le contestó: «Uno de los peores resultados de la campaña de la China ha sido la de encomiar en todos los relatos a los oficiales y generales que en aquella tomaban parte.»

«Stoessel, que tenía a título de gloria haber hecho aquella campaña, sintió visible frialdad por aquella contestación y tomó resentimiento de Mr. Nochine, no sin antes haber hallado ocasión de decirle que todos los periodistas y en particular los corresponsales eran unos falsarios y embusteros, extrañándose que ninguna persona, que tuviese cabal sentido, prestase la menor fe a todos sus relatos.

A la mañana siguiente, Stoessel suspendió la publicación del «Novi-Krai».

Fué nuevamente autorizada en 2 de Octubre, pero a condición de que Nochine cesase de pertenecer a la redacción.

«Poco después el comandante general de la plaza avisó al jefe de la policía para que fuese a visitarle, y le comunicó sus sospechas relativas a las ideas revolucionarias de Mr. Nochine. El oficial de policía le respondió que tenía la honra de conocer al periodista desde hacía muchos años, y que salía garante de la completa fidelidad de este hacia el regimen político actual.

«Por la misma fecha, Stoessel, en presencia del general Sinyrnoff, habió de cierto rumor que había llegado a sus oídos, según el cual su enemigo el periodista se había encontrado complicado, tiempos atrás, en un vergonzoso asunto de falsificación de una letra de cambio. Sinyrnoff tomó la defensa del periodista ausente, de quien dijo que le tenía por el escritor más sincero y por una de las personas más honradas que haya conocido.

«También por entonces, circuló un rumor, por el que se afirmaba que Mr. Nochine había sido acusado de ser un agente secreto de los japoneses. El general Sinyrnoff aconsejó como buen amigo al periodista para que abandonase Port-Arthur y le facilitó su embarque a bordo de un contratorpedero que, en aquellos días, logró a fuerza de audacia forzar el bloqueo y ganar el puerto de Chéfu.

«Necesario le era apelar a la fuga. Al día siguiente de su partida, en efecto se practicó una visita a su domicilio, y una orden de detención, que no pudo ejecutarse en Port Arthur, fué transmitida por un marconígrafo al consul ruso en Chéfu.

Avisado a tiempo, Nochine partió para Shangai, en donde le descubrió la policía del consulado ruso y le propuso como medio para evitar la detención la condición de no escribir ni publicar nada contra el general Stoessel. Bajo la misma condición se le autorizó para volver a Chéfu.»

Tal es la versión del periodista Mr. Nochine. Falta sin embargo conocer la del defensor de Stoessel, el cual ha rehusado de dar la mas pequeña noticia, respecto a este asunto, antes de la apertura de los debates de ante el Tribunal.

Carrera de Magisterio
Primera enseñanza
Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

—Sin duda. Me ha prometido cincuenta luises si le alquilaba la berlina.
—¿Para cuando?
—Para mañana por la noche.
—¿Dónde debes esperarle?
—A la entrada del bosque que linda con el camino de P... a Clamecy.
—¡Perfectamente!—murmuró el caballero,—tengo suerte, toda se realiza según mis cálculos.
Y una maligna sonrisa dibujóse en sus labios.
—¿Y ella?—preguntó
—Espera la señal para presentarse en el castillo.
—Muy bien; en ese caso, mañana a las nueve en punto, podrás llegar al castillo.
—Muy justo es el tiempo—contestó Julián.
—Ve y no le malgastes.
Julián, saludó y se alejó rápidamente.
Una vez solo el caballero de Asu, murmuró irónicamente.
—¡Ah! querido marqués, a pesar de vuestro amor por Margarita, será mía, ¡Pobretontol! Caracéis de ingenio para luchar conmigo. Solo con la espada sois superior a mí y este caso no puede llegar, pertenecéis a la Asociación y soy inviolable para vos...
El caballero de Asu volvió a deshacer lo andado y se dirigió rápidamente al castillo de Montgory, donde logró entrar de nuevo sin ser visto de nadie.
En tanto que el barón de Pons seguía durmiendo tranquilamente y su sobrina echaba cuentas galanas sobre el millón que su prima

llevaría de dote, el viejo marqués de Flars Montgory, sufría un pertinaz insomnio.
Las pasiones en la edad senil son más violentas que en la juventud. Cuarenta años había vivido el viejo marqués odiando el matrimonio y ocupándose muy poco de las mujeres. Todo en aquel hombre había cambiado; su papel de futuro marido lo había tomado en serio. Amaba a Margarita con venerencia, y tenía celos de todo y de todos. Con verdadera ansiedad contaba los días que faltaban para su casamiento. Estos continuos pensamientos eran los que ajeaban el sueño de sus ojos. Aquella noche, sin embargo, había las cuatro de la madrugada, después de haber saboreado la perspectiva de futuras felicitades, se durmió. Su sueño fué agitadoísimo, y fué presa de una terrible pesadilla.
Soñó que Margarita había huido la misma noche en que se verificó el casamiento. El pobre anciano despertó sobresaltado, y con la frente inundada de sudor, se lanzó del lecho.
Como el día alboraba ya, vistióse rápidamente, y abriendo una ventana, se asomó a ella, aspirando con fruición las suaves brisas matinales.
En el castillo se oía el rumor producido por los criados y monteros que enjaezaban los caballos y preparaban la jauría para la partida de caza que iba a efectuarse. Entre tanto, el señor de Montgory permanecía asomado a la ventana de la habitación sosteniendo el siguiente monólogo:
—He tenido un sueño horroroso; felizmen-

del barón, ocultándose no lejos del árbol donde el marqués había atado su caballo. Después vio salir de nuevo a Gontrán, llevando un bulto blanco entre sus brazos, montar a caballo y alejarse al galope.
En aquel momento, un destello de razón iluminó el cerebro del pobre loco; todo lo advino y comprendió. Quiso gritar, y no pudo; quiso correr, y sus piernas se negaron. Varias momentos permaneció inmóvil; después, aquella chispa de razón que iluminó su cerebro desapareció y volvió a quedar el loco de siempre.
Instintivamente se dirigió a la puerta principal del castillo, y se metió en la cocina, donde los marmitones, aprovechando el estado de melancolía que se había apoderado de loco, trataron de embriagarle, cosa que les costó poco trabajo conseguir. La embriaguez, unida a la locura, le puso en un estado de debilidad tal, que le fué imposible ponerse en pie. Los marmitones querían arrojarle de la cocina; pero el mayordomo se opuso a ello, diciéndoles:
—Dejadle; le acostaremos en la perrera.
Y efectivamente, allí pasó la noche el pobre loco.
Llegado el día, abandonó su dormitorio y fué a sentarse donde ha un momento le hemos encontrado.

En su huida, a través del vasto salón donde los retratos de sus antepasados se hallaban expuestos. La señorita de Pons dirigió una mirada intranquila a aquellos mudos personajes y le pareció verles mover los labios para reprocharle su conducta. Margarita huyó aterrada, desahogada, perdiendo hasta la conciencia de sus actos, e instintivamente se dirigió hacia el invernadero.
Repentinamente resonó un grito en el parque. Era Gontrán que viendo correr a la joven de un momento precipitado, creyó que era perseguida por alguien. Los dos amantes se abrazaron fuertemente y se lanzaron fuera del parque. Rápido como el pensamiento, Gontrán, tomó en sus brazos a Margarita, y colocándola sobre la silla del caballo, saltó él con la agilidad de un tigre sobre la grupa. Una vez bien acomodados, hundió el marqués sus espuelas en los hijas del noble animal y este partió veloz como una flecha, llevando sobre sus lomos a la enamorada pareja. Margarita hablase desvanecido.
Cuando la joven volvió en sí, se abrazó tiernamente al cuello de su amante y prorrumpió en sollozos, diciendo:
—¡Pobre padre mto, morirá de pena!
—Consolaos, querida Margarita—contestó Gontrán—no se pasará mucho tiempo sin que volvamos a su lado y entonces bendeciré vuestra unión.
El caballo seguía galopando y al cabo de algunos minutos le detuvo Gontrán junto a la puerta de la choza de Galeote. Este y su mujer aparecieron en el umbral cambiando una mi-

De todas partes

Buenas medidas

Los notarios argelinos han dado al fin con el medio de no dejarse engañar por la astucia de los indígenas. Parece que éstos tienen la costumbre; cuando quieren burlarse de un contrato, de enviar á un tercero para que lo firme. De tan sencilla manera pueden justificar á cualquier hora su incumplimiento.

Desde ahora, y para poner fin á semejantes picardías, un fotógrafo profesional ó simplemente un dependiente de la notaría, convenientemente adiestrado, retratará á los contratantes en el momento de la firma, con lo cual es claro que la identificación de cada una de las partes por la otra, queda asegurada.

El procedimiento se extenderá también á los matrimonios, con lo cual los novios podrán ahorrarse la molestia de ir á la fotografía, como suelen ahora, á fijar perdurablemente la expresión radiante de su rostro en el primer día de la felicidad conyugal.

Las fotografías constituirán así un riquísimo archivo, de utilidad inapreciable.

La odisea de un ladrón

En Nueva York ha sido preso un ladrón que va á acabar todavía recibiendo una recompensa en vez de ser sentenciado.

Se trata del joven Henry Leonard, cobrador de una casa de banca neoyorkina, el cual, por medio de un falso cheque, robó la suma de 300.000 dólares. Al ser detenido, entregó á la policía la cantidad sustraída, hasta el último céntimo, y prestó la siguiente declaración, que dejó estupefactos á cuantos la oyeron.

—No soy un ladrón; y la prueba es que acabo de devolver íntegra la cantidad de que me apoderé hace días, pudiendo haberla gastado y habiendo tenido tiempo de huir.

He querido demostrar únicamente cuán fácil es robar á los banqueros de Nueva York, dado su sistema de negociar. De modo que no sólo debéis ponerme en libertad, sino que forzadamente debéis de considerarme como un bienhechor, y aún no estaría de más que me otorgarais un premio.

El singular ladrón dijo además que, después de largos estudios, había dado con un medio infalible para evitar estas cosas como la cometida por él.

Lo más curioso es que los jefes de la casa de banca en que servía Leonard, convencidos de su inocencia, están gestionando su libertad, y en cuanto la consigán, le comprarán el invento para evitar falsificaciones y le darán un puesto más importante que el que disfrutaba.

He aquí un medio novísimo de hacer fortuna. Sin embargo, nos libramos muy bien de recomendarle hasta ver si Henry Leonard sale del asunto tan bien como se promete.

Las mayores fortunas

Se ha publicado recientemente en Nueva York la estadística de las treinta y cuatro fortunas mayores del mundo.

A la cabeza figura el rey del petróleo, John D. Rockefeller, que posee algo más de tres mil millones de francos. Si se adicionase la fortuna de las veinte ramas los Rothschild esparcidas por toda la tierra, se llegaría á un total aún más elevado: tres mil doscientos millones.

Por su parte, las catorce familias Vanderbilt tienen dos mil doscientos cincuenta millones de francos.

Siguen el Príncipe ruso Demidoff, que no cuenta menos de mil millones. Un riquísimo australiano, sir Jervoise Clarke, esta en la lista á continuación con la bonita suma de setecientos cincuenta millones de francos. La fortuna acumulada de las tres ramas de la familia Astor, de Nueva York, es también enorme, y las cinco familias

Gould reúnen quinientos veinticinco millones.

Un mejicano, cuyo nombre no figura en la estadística, pero que debe de ser el que recientemente se ofreció á pagar la Deuda de su país, posee mil seiscientos millones de francos.

De estos treinta y cuatro monarcas del oro, nueve son norteamericanos, siete ingleses.

El menos rico de los treinta y cuatro figura en esta estadística fascinadora con 375 millones de francos, nada más. El pobre debe estar desesperado de verse el último.

Nuevo empréstito ruso

Un Comité de banqueros y Sociedades de crédito se ha reunido recientemente en París para convenir las condiciones en que han de concurrir al nuevo empréstito de Rusia, que será, según parece, de 1.800 millones de francos, y que emitirá á la vez en Francia, Alemania, Inglaterra, Estados Unidos y Países Bajos.

La mitad de dicha suma se reservará al mercado francés.

En el caso de que por dificultades ó diferencias de los cambios de la Renta rusa en los mercados internacionales no se pueda fijar para todos el mismo tipo de emisión, el empréstito se limitará á la Bolsa de París; pero entonces se reducirá la cantidad á 1.000 millones solamente.

El interés del empréstito será de 4 por 100 y el precio de emisión alrededor de 90 por 100.

El Gobierno de Rusia ha rogado á los banqueros y Sociedades de crédito de París que nombren y envíen inmediatamente sus delegados á San Petersburgo con plenos poderes para acordar desde luego los detalles de la operación financiera que, de no surgir dificultades, tendrá lugar para fines del presente mes.

Estrenos en Barcelona

«El Interior» por Folch y Torres. No conozco el cuento italiano en que el señor Folch y Torres se inspiró al escribir las escenas de familia de «Un interior»; cuadro dramático estrenado anoche, á última hora, en Romea.

La idea, en sí, es una vulgaridad, una mala ocurrencia manoseada, y sólo redimible y perdonable merced á los adornos de un arte exquisito. El señor Folch y Torres sintió, seguramente, ante ese cuento, la tentación que todo escritor siente por regenerar los temas prototípicos por plumas anodinas y osadas. Pero el autor debe reconocer—olvidando los aplausos de los amigos—que el asunto de su comedia ha salido de sus manos sin ganar gran cosa.

Cuando el estreno del drama «De bon trem», hablamos de las condiciones del señor Folch y Torres. No es aquel drama obra de gran enjundia; pero hay en él cierta habilidad técnica y bastantes escenas muy bien vividas. «Un interior», desgraciadamente no se advierten trazas de aquella vida ni de aquella habilidad. Es de las obras más candorosamente domésticas, más de «tertulia» que se ha estrenado en Romea.

He aquí la escena y el argumento: Un «interior» y en el interior un matrimonio de gentes ya de edad y rico. El marido, mal humorado, saborea su propia bilis; la mujer llora angustiada en actitud de dolorosa. Piensan ambos en su hija única, ausente, fugada del hogar paterno en compañía de su novio, hoy su marido, maestro de escuela de un pueblo de las montañas de Lérida. Estamos en diciembre, en vísperas de Pascua. Es de noche y llueve entre bastidores torrencialmente, con algún retraso cuando las frases del diálogo lo indican. El esposo murmura iracundo; la esposa llora en silencio.

Y llega el médico, el tradicional médico de comedia: francote, bonadoso y un poco gorrón, ó un mucho: en el escaso tiempo que dura la obra, descontando la lectura de una carta de doce páginas, el buen galeno monopoliza el fuego de la chimenea, se bebe un café y se convida á comer el día de Navidad. La carta es de la hija; una carta de amarguras. El maestro se ha quedado cesante; desesperado, ha resuelto irse al Brasil. La hija ha dado á luz. ¡Un nieto! Los viejos se enternecen. Llega el telón inevitable; el doctor se convida y cae el telón.

No hay en ella un acento de sincera ternura; no hay en el diálogo ni un instante de vibración artística. Claro, esta es una opinión. Mi compañero «Violeto» encontrará quizá «Un interior» muy superior á «El dragón de fuego» de Benavente, y hasta es muy probable que nos hable del gusto ramplón del público de Romea.

M. S.

Reales Colegios

de huérfanos del Magisterio

En la sesión celebrada uno de estos pasados días en los salones del Gobierno Civil, de Madrid bajo la presidencia del gobernador, quedaron designados los cargos de la junta directiva, en la siguiente forma:

Presidente, gobernador civil. Vicepresidencia primera, señorita María de la Rigada; segunda, doña Matilde García del Real; tercera, don Rafael Torromé, y cuarta, don Francisco Pérez Cervera.

Tesorera, doña Nieves García Gómez; tesorero segundo, don Eugenio M. Navas.

Interventor general, don Juan Redondo Granados y Mández; segundo interventor, don Julián Palacios.

Organizador ó inspector general en provincias, don Juan A. Gaspar y Miñaya.

Secretario general, don Francisco Guerra Bernal-Bejarano, primera vicesecretaria, doña Dominica Alonso, y segundo vicesecretario, don Andrés Pérez y M. de la Mota.

Vocales: doña Concepción Saez, doña Adela Fernández Blanco, doña Asunción Rincón, doña Concepción Fano, doña Laura García Aranda, doña Dolores García Tapia, don Eugenio Cemborain y España, don Manuel Fernández y F. Navamuel, don Nicolás Escudero, don Leonardo Rodríguez, don Pedro de la Fuente y Cuadron y don Gaspar Frujos.

A propuesta del señor Navas se aprueba por aclamación un voto de gracias al presidente por su valioso concurso en la obra que se proponen los maestros, y á propuesta de doña Concepción Saiz, otro á la Comisión gestora que cesó, por su acierto en organizar los trabajos preliminares y la actividad demostrada en sus gestiones.

La impresión que tenemos es que los Colegios de Huérfanos se fundarán á despecho de los que llamándose amigos y protectores de los maestros, ó callan sus trabajos ó vierten especies falsas para aminorar el entusiasmo que se desborda en todas las clases por idea tan noble, tan alta y caritativa.

La política

NACIONAL

Contra el Gobierno

Segun cartas de Madrid, los republicanos van á hacer una campaña ruda, no solamente porque es necesaria para mantener la cohesión en sus filas y demostrar que la minoría es útil, en contra de lo expuesto por los enemigos de la Unión, sino también

por las actas de Madrid. No se puede manifestar si los personajes republicanos cambiarán de criterio, pero el que tienen actualmente es el de impedir que aquellas actas sean aprobadas, empleando todos los medios parlamentarios y llegando á la obstrucción.

La oposición de guerrillas clásica, á la antigua usanza tertuliana y de enredos políticos, la mantendrá el señor Romero Robledo, ayudado por los villaverdistas más ó menos directamente. Los republicanos se batirán con vehemencia, no solamente para poner en práctica su plan de quebrantar gobiernos, sino por ver si recuperan en las masas el prestigio que gozaba la Unión hace pocos años, á raíz de la Asamblea celebrada en el teatro Lirico.

Telegramas

Madrid 10 (á las 23).

Los ingleses en el Japon

Comunican de Tokio que los buques de la escuadra inglesa fundada en el puerto japonés de Kobé continúan siendo objeto de muchísimas atenciones por parte de los japoneses.

Han regresado á aquella ciudad los oficiales ingleses que fueron á la ciudad de Osaka, en donde visitaron los almacenes de aprovisionamiento militares y navales.

Los oficiales elogiarán los arsenales.

Alemania y Francia

Los periódicos de Berlín continúan publicando artículos intentando demostrar la conveniencia de que Francia, Alemania y Rusia lleguen á una «entente cordiale», especialmente por lo que se refiere á la situación de los intereses europeos en el Extremo Oriente, los cuales afirman los alemanes se ven muy seriamente amenazados ante el poderío de la alianza anglo-japonesa.

La escuadra rusa

Dicen de San Petersburgo que en breve comenzarán los trabajos en grande escala para la construcción de la nueva flota rusa.

Afirmase que parte de ella se construirá en los arsenales de Rusia y el resto ha sido encargado á varias casas constructoras de Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

Dicha flota será formidable, y el Zar tiene el empeño de que esté formada por los tipos de buques más perfeccionados.

Se compondrá, según se dice, de 16 acorazados de diez y seis mil toneladas, 17 cruceros del tipo «Rurik» que en la actualidad se está construyendo en Inglaterra de quince mil toneladas y de 34 destroyers que alcanzan la mayor velocidad conocida.

El gobierno ruso exige para la construcción de esta flota un plazo que no exceda de cinco años.

Créese que tales armamentos obedecen al propósito de tomar un desquite de las pasadas derrotas.

Reunión de mauristas

En el salón de sesiones del Senado se reunió bajo la presiden-

Almacenes S. JOSE

NOVEDADES

DE

O I OÑO É INVIERNO

Surtidos considerables vendidos á precios reducidos.

Numerosas ocasiones en artículos alta novedad.

Panas, Sedas, Terciopelos, Veludillos, Paños, Cheviots, Franelas, géneros negros, Algodones, Tejidos, Estampados, Alfombras, Cortinajes, Tapicerías, Mantas de lana, Pañuelos de abrigo, Paraguas, Cubre camas, Cepillos, Corbatas y Boas.

IMPORTANTE

Después de grandes reformas ha permitido montar grandes talleres de SASTRERÍA y CAMISERÍA como también una sección especial de abrigos para Señora y trajes para niño.

se han verificado para diputados y senadores, recogió los rumores que habían circulado referentes á que algunos amigos del gobierno habían mostrado su disgusto porque no se les había dado todo el apoyo oficial.

El señor Montero Rios se justificó de la conducta que el gobierno había seguido durante el periodo electoral declarando que toda ella obedeció á la resolución que aquel había hecho previamente, de devolver la pureza en el sufragio del voto mejor que sacar una extraordinaria mayoría, que suele en algunas ocasiones no ser sino una manifestación forzada de la opinión nacional.

Estas manifestaciones del jefe del gobierno fueron estrepitosamente aplaudidas.

El Sr. Montero Rios prosiguió su discurso, preconizando la unión de todos los elementos liberales del país, diciendo que esto era la condición necesaria y el medio más eficaz para que viva, no el gobierno actual que puede ser sustituido cualquier día, sino el gran partido liberal.

El orador, extendiéndose sobre este punto en muchas consideraciones, dijo que el partido liberal era, hoy, el único y mas firme baluarte de la democracia en España.

El Sr. Montero Rios pasa á ocuparse del programa que ha de desarrollar el gobierno y dice que prescinde de enumerar los proyectos que aquel abraza, por haber sido consignados ya en las varias declaraciones que los ministros han hecho y la circular que el Sr. Montero Rios suscribió hace algunas semanas.

El jefe del gobierno terminó su discurso manifestando el deseo y la aspiración que tiene de que el partido liberal, después de la obra de regeneración que va á emprender en el Parlamento y llevar á la práctica merezca llamarse «Partido popular español».

En nombre de las mayorías habiaron los futuros presidentes del Senado y del Congreso, señores López Dominguez y Vega de Ar-

Animación política. Los círculos políticos se ven animadísimos. Se aseguran algunos acontecimientos para cuando se abran las Cortes.

Los republicanos persisten en sus propósitos de obstruccionar al gobierno.

Créese también que el batallador diputado señor Rodrigo Soriano reproducirá sus campañas anteriores.

Con tal motivo reina bastante marejada política. Algunos ministeriales no ocultan también sus enojos contra el gobierno.

Madrid 11 (á las 2:17). Reunión de las mayorías. Como estaba anunciado anoche se reunieron en el palacio de la Presidencia, bajo la del señor Montero Rios, las fracciones políticas que constituyen la mayoría parlamentaria.

Asistieron gran número de ex ministros, diputados y senadores, reinando mucha animación.

El señor Montero Rios explicó á los presentes el objeto de la convocatoria que les había dirigido.

Pasando después á hablar de las elecciones que recientemente

rada de inteligencia con el marqués. A una sesión del mismo, ajeáronse: Gontrán quería evitar que Margarita se avergonzase ante aquellos miserables.

—Amada Margarita, os suplico me perdónéis por haberos conducido aquí, pero es preciso que permanezcamos ocultos en esta choza hasta mañana por la noche en que una silla de postas nos conducirá á París.

La señorita de Pons contempló con estupor aquel miserable albergue, que en nada se parecía á las regias habitaciones que acababa de abandonar; contra su voluntad, sus ojos se llenaron de lágrimas.

—Margarita, dijo el marqués—nada temáis, pura sois y pura seréis, hasta que un sacerdote bendiga nuestra unión; en tanto miradme como á un hermano.

El joven, dejó sola á Margarita en el interior de la choza, y se acostó vestido sobre un montón de hojas secas que había en el exterior.

El Galeote y su mujer pasaron la noche acurrucados entre la maleza.

XXXII

El caballero de Asti, bajo su máscara de bronce, gozaba de antemano de la sorpresa que tendrían los dos viejos cuando supieran que Margarita había huido con su amante. Montaron á caballo, y los tres ginetes se dirigieron al galope al castillo de Portes, al que lograron llegar en menos de una hora. Lo primero que distinguió el barón fué á Nicou el loco, acurrucado en la puerta del castillo. Al interrogarle que hacía en aquel sitio, prorumpió en fuertes carcajadas.

Después comenzó á gritar diciendo: —¡Sois los príncipes!... El padre y el amante de la princesa; pero no será vuestra... ni del uno, ni del otro.

Terminado que hubo, sacó de su bolsillo una bolsa de cuero en la que sonaban algunas monedas; sacudióla varias veces, y volvió á exclamar.

—¡Ni para el uno, ni para el otro! Repentinamente cesó en sus gritos, á inclinando la cabeza sobre el pecho, murmuró tristemente:

—La princesa es del otro príncipe... —¡Pobre loco!—dijo el señor de Montgory. —No está tan falto de juicio como creéis—añadió el caballero de Asti,—y si no, ya veis cómo no ignora que para casarse con una princesa hace falta dinero.

Después de entregarle algunas monedas, pasaron adelante.

Para explicarnos la presencia del loco en el castillo de Portes, es preciso recordar que el día anterior había seguido á Gontrán desde la choza del Galeote hasta el parque del castillo

te Margarita es tan buena como bella, y á su lado será el más feliz de los esposos.

Como quiera que la cacería de aquel día había de tener lugar en las primeras horas de la mañana y siempre en dirección al castillo de Portes, donde debían almorzar en unión de Margarita, quiso acicalarse más que de ordinario. A este objeto, llamó á su mayordomo y le pidió una casaca encarnada que el día anterior había recibido de Inglaterra; esta prenda había sido confeccionada en una de las sastrerías más afamadas de Londres. Y para que todo guardase relación con tan soberbia prenda, vistió un magnífico calzón de ante blanco y unas botas altas de caza perfectamente ajustadas á la pierna. Terminado que hubo de vestirse, descendió al patio, donde ya se le aguardaba.

El barón de Pons, contra su costumbre, estaba pensativo; su actitud llamó la atención de su sobrino, quien le preguntó con muestra de fingido interés:

—¿Qué tenéis, tío? —No... lo sé, sobrino. Sin explicarme la causa, tengo el corazón oprimido.

El viejo marqués de Montgory, que había oído la respuesta del barón, tuvo un estremecimiento involuntario.

—Vaya, tío, dejaos de extraños presentimientos.

—Sea ello lo que quiera—respondió el barón de Pons—desearía que la partida de caza no se organizase hasta después de que hayamos visto.

ejercicios verificados en la partida de caza de aquel día, habíase acostado y dormía profundamente. El segundo, por el contrario, fingió, sí, que se retiraba á dormir y aguardo tranquilamente en su habitación á que todos durmiesen.

Eran las doce de la noche, ningún rumor venía á turbar el silencio que reinaba. Seguro de no ser visto por nadie, salió el caballero de Asti por una puerta escusada que daba al bosque. El caballero se alejó rápidamente de aquellos sitios, hasta que transcurrida una hora detuvo su marcha.

Después, introduciéndose dos dedos en la boca, lanzó un agudo silbido; segundos después, del fondo del valle partió otro silbido idéntico al primero. De Asti se sentó en el borde del camino y esperó. Al poco rato la silueta de un hombre se destacó en la sombra.

—¡Julian!—gritó el caballero de Asti. —El mismo, señor,—contestó el recién llegado.

Si el marqués de Lacy se hubiese encontrado allí, hubiera podido reconocer en aquel hombre, al postillón ó mayordomo con quien había hablado en la posada, y el mismo que al día siguiente por la noche había de esperarle con la silla de postas, cerca de la choza del Galeote.

—¿Hay algo nuevo?—le preguntó el caballero de Asti. —Sí, señor.

—¿Qué? —Llego de Clamecy al galope. —¿Le has visto?

mijo, los cuales pronunciaron discursos de agradecimiento al señor Montero Ríos por los cánticos que había entonado al ideal de la democracia.

Impresión general

Al terminar sus discursos los oradores resonaron algunos aplausos, que denotaron sin embargo bastante frialdad, especialmente los dirigidos á Montero Ríos.

Ha producido bastante desilusión las recomendaciones hechas por éste á la unión de los liberales.

Generalmente se considera que tales excitaciones en boca del Presidente del Consejo son un indicio de decaimiento.

La visita de Loubet

El acompañamiento del presidente

Según nuestras noticias, vendrán con M. Loubet á sus inmediatas órdenes, el general de división jefe de la secretaría general y su cuarto militar de la Presidencia, M. Dubois; el jefe de la secretaría civil, M. Combarien, y dos secretarios más.

Uno de estos secretarios es hijo del presidente de la República.

Cuatro ayudantes de campo de E. M.

Acompañarán á M. Loubet el presidente del Consejo, M. Rouvier, con su secretario particular, M. Moreau, y otro secretario.

El jefe del protocolo é introductor del cuerpo diplomático M. Mollard, que tiene categoría de ministro plenipotenciario.

En el Palacio se alojarán, con monsieur Loubet, cuantos forman la lista anterior, excepto M. Rouvier; su *chef de Cabinet*, M. Moreau, y otro secretario, que se alojarán, como es sabido, en el ministerio de la Guerra.

Los invitados por el rey, por haber formado parte de su escolta personal en París, serán, según parece, cinco, y se alojarán, por cuenta de la Casa real, en el Hotel de la Paz.

Entre ellos no vendrá, según se asegura, el general Debatisse, á pesar de lo que se ha dicho.

Repartimiento para el reemplazo actual

Ayer se reunió en el palacio de esta Diputación provincial, la comisión provincial, la comisión mixta de Reclutamiento, haciendo el repartimiento de los 1.410 hombres asignados á las islas Baleares para el reemplazo actual.

Ue aquí el cupo que corresponde á cada una de las poblaciones que se indican.

Mallorca

Alaró, 40; Alcudia, 13; Algaida, 18; Andraitx, 2; Artá, 32; Bañabufar, 4; Binisalem, 28; Búger, 9; Buñolo, 7; Calviá, 16; Campanet, 22; Campos, 34; Capdepera, 9; Costitz, 9; Deyá, 4; Escorca, 4; Esporlas, 26; Establiments, 12; Estalench, 3; Santa Eugenia, 11; Felanitx, 71; Fornalutx, 0; Inca, 54; San Juan, 19; San Lorenzo, 22; Lloseta, 14; Llubi, 21; Lluchmayor, 55.

Manacor 85; Santa Margarita, 13; Maria, 13; Santa Maria, 21; Marratxi, 19; Montuiri, 15; Muro, 30; Palma, 209; Petra, 25; Pollensa, 47; Porreras, 38; La Pobla, 38; Puigpuent, 4; Santasellas, 17; Santanyí, 39; Selva, 25; Sineu, 19; Sóller, 64; Son Servera, 17; Valldemosa, 19 y Villafranca, 14.

Menorca

Alayor, 27; Ciudadela, 54; Ferrerías, 9; San Luis, 12; Mahón, 74; Mercadal, 28; Villacarlos, 12.

Ibiza Formentera

San Antonio Abad, 19; Santa Eulalia, 19; Formentera, 0; Ibiza, 15; San José, 12 San Juan, 19.

He ahí los totales por islas:

Total de los hombres que han servido de base para señalar el cupo á cada pueblo: Mallorca, 1740; Menorca, 279; Ibiza y Formentera, 154.

Total de hombres y décimas que por sorteo les corresponde:

Mallorca, 1389'210; Menorca, 213'30; Ibiza y Formentera, 81'20.

Total de hombres que deben aportar para el ejército activo; Mallorca, 1410; Menorca, 216; Ibiza y Formentera, 84.

Nuestros corresponsales

Sansellas

El próximo domingo celebrará su primera misa en esta Iglesia parroquial el recién ordenado, sacerdote D. Bartolomé Cirer Llabrés.

Tan solemne acto tendrá lugar en la misa mayor, cantándose la de Perosi por prosores de la capital, y ocupará la sagrada Cátedra el también recién ordenado presbítero y eximio poeta Sr. Ribes Campins.

Desearnos toda suerte de prosperidades en su sagrado ministerio al novel ministro del Altar.

10 Octubre 1905.

La mejor medicina para el estómago
ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL.

Horroroso incendio

Las primeras noticias

Sobre las doce y cuarenta minutos de la noche última los individuos de la guardia municipal y policía que prestan servicio en la plaza de Abastos han oído ciertos ruidos como de maderas que crujían y chasquidos, que al parecer salían de la casa señalada con el número 4 de la calle de San Miguel notando al mismo tiempo que por una rendija de la misma quedaba á la calle de Rubí salía densa columna de humo.

Al poco tiempo una gran llamarada ha aparecido por otra rendija situada en la parte superior de la tienda de confitería que don Quirico Pascual allí posee, lo cual ha obligado á dichos agentes de la autoridad á dar la señal de alarma.

A la una menos cinco minutos la campana del reloj de la Casa Consistorial ha empezado á dar la señal de alarma haciendo lo propio las Parroquias de Santa Eulalia y San Miguel.

El fuego

A la una, puede decirse que salían gruesas llamas por todos los boquetes y ventanas del edificio en donde ha ocurrido el siniestro, propagándose este de una manera asombrosa.

Por la puerta que desde la calle de San Miguel dá acceso á la confitería era tan gruesa la llama que llegaba hasta la pared enfrente lo cual imposibilitaba el tránsito por la misma y estorbaba muy mucho los trabajos de salvamento.

Los vecinos de las casas inmediatas ante el temor de que con el fuerte viento que reinaba se propagara el fuego á sus hogares, los abandonaban procurando poner en salvo cuantos muebles y objetos de valor poseían.

Ha habido momentos de verdadera angustia pues en un principio creíase que el voraz elemento invadiría las casas situadas en la calle de San Miguel y dada la circunstancia de que una de las más inmediatas es el establecimiento de droguería y ferretería de don Antonio Crespi, habilitado como sucursal para la venta de explosivos y que además tiene depósito de fuegos artificiales, hacia que el público titubeara antes de prestar su concurso para la extinción del incendio, pues temía una catástrofe.

Seguidamente han acudido varias bombas, organizándose en el acto brigadas, cuyos trabajos han sido para impedir que el fuego tomara incremento por la parte donde se halla situada la droguería, al mismo tiempo que eran sacadas de esta gran cantidad de explosión y materias inflamables.

La vía pública vióse al momento interceptada por multitud de muebles que eran sacados de las casas inmediatas, ante el temor de que el fuego se propagara á estas.

Los bomberos tras cesantes trabajos consiguieron que el siniestro no invadiera la droguería que se hallaba amenazadísima pues la tienda barbería situada entre ésta y el edificio donde se produjo el incendio era ya pasto de las llamas.

Al mismo tiempo que esto ocurría otra brigada se colocó en el zaguán de la casa incendiada é impedía que el fuego se propagara á la parte posterior del edificio morada y almacén de nuestro amigo don Miguel Bernad.

El siniestro ha durado unas dos horas y media, reinando momentos de verdadera angustia pues amenazaba tomar descomunales proporciones, siendo un verdadero milagro que no haya repercutido en las casas adyacentes.

Sin agua

A los primeros momentos tropezaron los bomberos y vecinos con el grave inconveniente de que no encontraban agua con que surtir á las bombas, lo cual retardó grandemente los trabajos de extinción.

De la tienda de don José Mayol se pudo alimentar una bomba que se había apostado en la calle de Rubí.

Fuerzas de infantería y artillería hacían los trabajos de extracción de agua de la citada tienda.

Las autoridades

Desde los primeros momentos han acudido al lugar del siniestro las primeras autoridades.

Allí hemos visto al Gobernador civil Sr. del C mpo, Alcalde Sr. Font y Montero, gobernador militar señor Perez, el juzgado de guardia é teniente de Alcalde del distrito Sr. Pou y Magraner, los concejales, S. es. García Orell, Perera, Ramis y Quijada, el comandante de la guardia municipal Sr. Cubi y los inspectores de vigilancia Sres. Aparici y Saletas, ambos con fuerzas á sus órdenes.

También han acudido al sitio del incendio fuerzas del Regimiento de Infantería de Palma, los cuales en unión del vecindario y bomberos han realizado prodigiosos trabajos para sofocarlos.

Como se ha producido el fuego

El fuego al parecer se ha iniciado en la planta baja del edificio ocupado por la confitería de don Quirico Pascual y según la aseveración que nos ha sido hecha por una persona que notó éste desde los primeros momentos ha partido de la parte posterior é trastienda de la misma, si bien nos ha manifestado que al poco rato salían llamas de todos los lados de la misma.

Sobre esto hemos oído vivísimos comentarios de los cuales creemos que se encargará de depurar el juzgado, en las diligencias que instruye en averiguación del hecho.

El edificio inmediato

El edificio incendiado es como hemos dicho anteriormente el señalado con el número 4 de la calle de San Miguel y con el 20 de la calle de Rubí; todo es propiedad del ilustrado coronel de Infantería retirado don Bruno Miquel, que en unión de su distinguida familia ocupa la parte del mismo que forma angulo con las citadas calles.

El señor Miquel se hallaba con su familia veraneando en la Bonanova cuando se produjo el siniestro.

La planta baja, como también hemos ya manifestado la ocupaba el confitero D. Quirico Pascual que según se nos ha dicho actualmente se halla con dos hijos en Barcelona y al frente del establecimiento estaba su hijo mayor. Este no se encontraba en la tienda al iniciarse el siniestro.

En un edificio botiga adyunta existe también una barbería que ha sido pasto de las llamas y en la parte posterior del edificio vive el comerciante don Miguel Bernad.

Las pérdidas

Las pérdidas materiales han sido de gran consideración.

D. Bruno Miquel, propietario de la finca ha sido el más perjudicado pues además del edificio que en su parte angular con las calles de San Miguel y Rubí ha quedado totalmente destruido, ha visto desaparecer el rico mobiliario que poseía y una copiosa librería que era de su pertenencia y esto unido á varias alhajas y objetos de inestimable valor que también han sido pasto de las llamas precipitándose entre los escombros.

La confitería ha quedado reducida á cenizas quemándose todos los muebles y objetos que en ella se guardaban.

El edificio ha quedado amenazando ruina por lo cual y en previsión de desgracias se ha prohibido el tránsito por las calles adyuntas.

El escaparate y puertas de la casa núm. 5, establecimiento de confitería del señor Aulet, situado frente á la casa incendiada ha sufrido también los rigores del incendio, quedando poco menos que carbonizado.

En esta casa tuvieron que realizarse inhumanos esfuerzos para que pudieran abandonar sus moradores, pues como que las llamas daban en su única puerta estos no podían salir. Lo logró con grave exposición de su vida el cabo de la guardia municipal nocturna señor Gilet el cual con sus fuerzas hercúleas consiguió romper una reja y por el hoyuelo pudieron salir las personas que allí había.

El edificio incendiado, tienda de confitería y el mobiliario se hallaba asegurado si bien ignoramos la cantidad á que asciende la póliza de seguro.

Durante toda la mañana, numerosos grupos han permanecido apostados en las inmediaciones de la casa donde se ha producido el siniestro.

La política en Mahón
El Círculo Monárquico

De «El Bien Público» de Mahón.

A la hora señalada para la constitución del Círculo Monárquico, era numerosa la concurrencia en los salones del antiguo Círculo Menorquín.

A las tres en punto abrió la sesión el señor Delegado del Gobierno don José M. Cavanillas, que ocupaba la presidencia, teniendo á su derecha á los señores Biale y Pons Asina y á su izquierda á los señores Victory y Mercadal, ejerciendo de secretarios los abogados señores Vidal y Villalonga y Pons Vidal.

El señor Cavanillas después de pronunciar breves é elocuentes frases alusivas al acto, cedió la presidencia al abogado D. Juan Orfi, quien manifestó á los allí reunidos que los señores secretarios darían lectura á los reglamentos del Círculo que se iba á constituir y de la Sociedad de Socorros mútuos á al aneja; habiendo leído el referente al primero el señor Pons Vidal y el que concernía á la segunda el señor Vidal y Villalonga.

Seguidamente el señor Orfi, después de manifestar que debía procederse á la elección de la Junta directiva, propuso la siguiente candidatura, que fué aprobada por aclamación;

Presidente

D. Francisco Mercadal y Pons.

Vice-presidente

D. Antonio Vidal Villalonga.

Secretario

D. Juan Andreu Orfila.

Tesorero

D. Francisco Pons Gomila.

Vocales

D. José Orfila Sintes.

D. Cristóbal Gomila Carreras.

D. Miguel Alejandro Prietos.

Los señores elegidos pasaron á ocupar sus respectivos puestos en la mesa presidencial, siendo aplaudidos por los concurrentes.

El señor Mercadal dió á continuación las gracias por la elección que se había hecho de su persona para ocupar un cargo que tanto le honraba y manifestó los sentimientos que le animan para trabajar por la prosperidad

de la Sociedad que acaba de constituirse.

A propuesta de D. José Casanovas se acordó nombrar presidente honorario á nuestro Diputado D. Fernando Weyler, y que se telegraficara dándole cuenta del acto que se celebraba.

También se acordó, á propuesta de D. Juan Ripoll, enviar telegramas de adhesión y felicitación á los jefes de los partidos monárquicos de la provincia, señores Guasp y Roselló.

Seguidamente levantóse la sesión, en medio de repetidos vivas y reinando mucho entusiasmo.

Una vez terminado el acto, fueron en gran número los que se apuntaron como socios del Círculo Monárquico.

A continuación damos á nuestros lectores copia de los telegramas que se dirigieron conforme á los acuerdos adoptados.

Fernando Weyler Diputado Menorca.—Madrid.—Constituido Círculo Monárquico me honro comunicar á V. que por unanimidad se ha acordado nombrarle presidente honorario y dirigirlle telegrama de adhesión y felicitación.—El Presidente, Francisco Mercadal.

Manuel Guasp.—Palma.—Constituido Círculo Monárquico me honro comunicarle se ha acordado dirigir á V. como presidente del Comité Monárquico-Conservador Baleares telegrama de adhesión y felicitación.—El Presidente, Francisco Mercadal.

Alejandro Roselló Diputado Cortes por Mallorca.—Madrid.—Constituido Círculo Monárquico me honro comunicarle se ha acordado por unanimidad dirigir á V. como presidente Comité Monárquico Liberal Baleares telegrama de adhesión y felicitación.—El Presidente, Francisco Mercadal.

NOTAS MUNICIPALES

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria por segunda convocatoria. Los asuntos fijados en el orden del día son los siguientes:

- 1.º—Acta de la anterior sesión.
- 2.º—Cuentas.
- 3.º—Comunicación del Sr. Obispo sobre nombramiento de visitador del Colegio de la Sapiencia durante el año escolar actual.
- 4.º—Otro id. partiendo el nombramiento del canónigo D. Meteo Rotget para la Junta pia Luliana.
- 5.º—Oficio del Sr. Gobernador trasladando otro del director General de Administración, declarando que en asunto relativo á la imposición de una multa al empresario de los coches fúnebres la revocación del Gobernador puso término á la vía administrativa.
- 6.º—Otro id. trasladando una R. O. de la preiección del Consejo de ministros sobre el nombramiento del soldado licenciado Bernardo Portell y Salas para mozo de la casa de Socorro del Arrabal de Sta. Catalina, propuesto por el ministro de la Guerra.
- 7.º—Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, desestimando una solicitud del Contratista de la limpieza de los mingitorios en la que pedía abono de perjuicios, por falta de agua debida á la actual sequía.
- 8.º—Otro id. presentando á la aprobación del Ayuntamiento la tarifa que deben sujetarse los análisis que se practiquen en el laboratorio químico municipal durante el corriente año.
- 9.º—Alta en el padrón de vecinos de D. Ramón Sandé Valero, su señora é hijos.
- 10.º—Dictamen proponiendo que se conceda á D. Miguel Vadell el permiso que solicita para instalar un motor eléctrico en su panadería sita en la plaza del Mercado.
- 11.º—Traspaso del nicho 108 de la riqueza del Cementerio de esta ciudad, que sus propietarios D.ª María y D.ª Francisca Coll y Ramón hacen á favor de D. Miguel Más.
- 12.º—Dictamen referente á la reclamación presentando por vecinos de la Soledad, pidiendo que se impidan obras en las presas de agua existentes en el Torrente Gros y se ordene la desaparición de estas.
- 13.º—Id. de la de Obras, proponiendo que se conceda permiso para construir una tajea al servicio de una casa de la calle de Santanyí.
- 14.º—Idem id. para que se autorice la construcción de una casa en un solar de la calle de la Industria angular con la de Pou y Hornabeque.
- 15.º—Otro id. para que se adjudique en definitiva á D. Sebastián Queiglas la subasta para ciertas obras en el camino de la Vileta.
- 16.º—Otro id. referente á la construcción de un tramo de alcantarilla en el callejón denominado de Poquet.
- 17.º—Otro id. en que se aprueba el acta de recepción provisional y las obras de alcantarillado en la calle de Galera.
- 18.º—Otro id. en que se aprueba el acta de recepción definitiva de pasos empedrados en la plaza de la Constitución y afirmados en las calles de la Unión y San Magín.
- 19.º—Dictamen de la Comisión de Ensancho y Murallas proponiendo la adquisición de 200 mojonos ó hitos de piedra-caliza.
- 20.º—Id. que se autorice á D. An-

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
Agencia Agrícola Balear

Casa fundada en 1897
Plaza de JUANOT COLON 11 (Puerta Pintada)
Superfosfatos—Sales de potasa (Cloruro, Sulfato y Kaimita). Sulfatos de amoníaco, hierro y cobre, y Nitrato de sosa.

Bajo garantía de análisis y con arreglo al vigente Real Decreto sobre venta de abonos.

NOTA.—Habiendo recibido esta Agencia los primeros cargamentos de Superfosfatos tenemos el gusto de manifestar á los señores agricultores, que de antemano tenían notas pasadas, pueden enviar á recogerlas cuando gusten

sonio Sbert para cercar de pared un flar de su propiedad, sito en Son Su toeret.

21.—Item de Ferias y fiestas proponiendo que se acuerde que ingrese en la caja municipal la cantidad de 2.304 ptas. importe correspondiente al premio de 375 decimos que han dejado de percibirse de la Lotería municipal de 10 de Septiembre de 1904.

22.—Proyecto de plano presentado por los propietarios de los terrenos para construir una barriada entre la carretera de Andraig y el Arrabal de Bellver hacia el Corp Mari.

23.—Item de Hacienda reproduciendo otro respeto á la impresión del presupuesto de 1906.

24.—Otro id. relación de lo gastado por el Ayuntamiento en el edificio de Capuchinos desde 1870.

25.—Otro de la Comisión de Bomberos proponiendo el nombramiento de dos individuos para la compañía de su nombre.

Esta mañana en el tren ascendente de las 7'40 han salido con dirección á Pollensa el Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Benito del Campo y su distinguida esposa D.ª Fernanda Montero Ríos. Acompañales en el viaje el Oficial primero del Gobierno civil nuestro particular amigo Don Francisco Martorell.

Bursátiles

VALORES LOCALES

9 Octybre

Crédito Balear.	98'00
Fomento Agrícola.	90'80
Acciones Vapores Islaña.	68'00
Obligaciones de id. al 5 por 100.	104'00
Acciones Salinera Española.	140'00
Obligaciones de la id. al 6 por 100.	104'00
Id. de la id. al 5 por 100.	101'00
Ferro-carri-le de Mallorca.	70'00
Alumbrado por Gas.	96'00
La Económica.	10'00
Bonos Municipales.	48'00

Madrid 10 Octubre 1905

4 por 100 interior contado.	78'20
Interior fin de mes.	78'55
Amortizable 5 por 100.	98'60
Acciones Banco de España.	428'50
Compañía Arrendataria Tabacos.	383'00
Cambio de francos.	28'65
Cambio de libras.	00'00
Exterior de Paris.	92'97

Barcelona 9 Octubre.

4 p interior fin de mes.	78'77
Id. próximo.	00'00
5 p amortizable.	98'85
Nortes.	47'70
Alicantes.	83'65
Orenses.	25'40
Coloniales.	66'87
Francos.	27'35
Exterior de Paris.	92'85
Renta Francesa.	99'62

GACETA DEL DIA

La guardia municipal detuvo ayer á algunos muchachos que en el torrente de Santa Catalina, estaban prendiendo fuego á unos montones de paja.

Los malhechores fueron citados para comparecer este medio día ante el Teniente de Alcalde del Distrito.

En la plaza de Cort dos individuos en la mañana de ayer, se propinaron una descomunal paliza.

Intervino la guardia municipal citando á los alborotadores para ante sus superiores.

En la calle de la Platería dos individuos riñeron ayer por la mañana. La guardia municipal les ha puesto á disposición del Juez municipal del Distrito de la Catedral.

Durante el finido mes de Septiembre, se registraron en esta ciudad 136 nacimientos de los cuales 73 fueron varones y 63 hembras.

Las defunciones ascendieron á 91 que clasificadas según la edad, fallecieron antes de cumplir un año 4 varones y 7 hembras; de un año á cuatro, 4 y 2; de cinco, á diez y nueve, 3 y 4; de veinte á treinta y nueve, 8 y 11; de cuarenta á cincuenta y nueve, 6 y 10 y de más de sesenta, 17 y 15.

Sigún el sexo, 42 fueron varones y 49 hembras.

Las enfermedades causaron: 4 defunciones las fiebres tifoideas; 2, las palúdicas; 1, el sarampión; 1, la escarlatina; 1, el gripe; 17, la tuberculosis; 5, las enfermedades nerviosas; 18, las del aparato respiratorio, 20, las intestinales; 3, las del hígado; 8, las de los riñones; 3, los accidentes puerperales; 2, la debilidad congénita; 2, la senil y 3, de otras enfermedades.

En la extracción de lotería celebrada ayer en Madrid ha salido premiado con centenar y aproximación del primer premio el billete número 7.571 despachado en esta ciudad.

Leemos en la comisión organizadora de la Exposición Pedagógica Inter-

nacional de Barcelona que la forman los señores Matistany, Bonet, Martínez Vagas, Bosch y Alsina y general Fuentes, se ha reunido en el Gobierno civil, acordando aplazarla por falta de presupuesto.

Mañana en el Salón del Cinematógrafo Truyol se exhibirá nuevo programa en el que figuran películas de mucho gusto.

Las secciones empiezan á las 6 de la noche.

El almadrón no ha sufrido variación alguna continúa cotizándose á 73 pesetas el quintal mallorquín.

Esta mañana en el tren ascendente de las 7'40 han salido con dirección á Pollensa el Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Benito del Campo y su distinguida esposa D.ª Fernanda Montero Ríos. Acompañales en el viaje el Oficial primero del Gobierno civil nuestro particular amigo Don Francisco Martorell.

Los distinguidos viajeros se proponen admirar las bellezas de la campiña de Pollensa y su hermosa bahía, estando de regreso mañana.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y San Serafín confesor.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de Nuestra Señora del Rosario. Exposición á las seis y media. rezándose la primera parte del Rosario, á las diez la misa mayor y concluida ésta, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa, por la tarde, á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, segundo día de Triduo con sermón, ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte

En San Jaime, á Nuestra Señora del Pilar.

Estadística

NACIMIENTOS

Día 9.—Varones 3.—Hembras, 4.

DEFUNCIONES

PAÑERIA

ANGLADA Y LLAUGER

CAN BITLA

Calle del Sindicato (antes Capelleria) números 31 al 35 y Sombrereros 2 y 4 PALMA

En este establecimiento se acaban de recibir extensas colecciones de todos los artículos del ramo de pañería, como **Gergas, Batombres, Vicuñas, Armures, Charlots, Australias**, las que se detallan a precios baratísimos.—Grandes y bonitas colecciones de **Panas (VELLUTS)** para trajes. Mantas de lana blancas y grises á los mismos precios de fábrica. Al objeto de dar toda clase de facilidades y evitar molestias al comprador, nos hemos puesto de acuerdo con varios sastres de reconocida inteligencia, de modo que lo mismo se puede comprar el corte de traje, que el traje confeccionado.

PRECIOS SIN COMPETENCIA PAÑERIA DE ANGLADA Y LLAUGER

CAN BITLA, Sindicato, 31 al 35 y Sombrereros, 2 y 4, PALMA

JABON FLUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas, da nueva y zana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, sigue de en las demás manipulaciones de lavado, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 10 Noviembre del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de Barcelona el 20 de Octubre el vapor español

PIO IX

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta dos días antes dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20.—Palma.

Gran fábrica de productos refractarios / de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas para hornos, tambores y fornos según croquis.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,27

Despacho: Princesa y Colomero 6, Teléfono 64 Barcelona.

HISTOGENO ILOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Únicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Furro, A. e y 3, Madrid

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de abauo. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

HERPES

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales ó infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

PECHOS

Su desarrollo y belleza (arsura, endurecimiento se consigue dos meses con el uso de las

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN Únicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado. Aprobadas por eminencias médicas.—Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Azina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C., Princesa 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Mediana de Aragon

Agua y Sales naturales purgantes

Su fatada Sódicas-Litúicas Magnesianas

No exigen régimen

So. de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO — PARÍS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporacion espontánea de sus aguas

eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas

demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

SALSA DE PILAN

Para preparar

La mejor agua de mesa

La más económica



LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago, hígado, riñones

é intestinos

Infalible contra la OBESIDAD

Véndense en cajas de diez paquetes para «diez litros de agua» en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanco—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga



Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI los únicos que calman instantáneamente el es oroz y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito-urinas su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Gonales venéreos Purgación reciente ó crónica, gota miliar, úlcera, etc.: cura radical y más rápidamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES COSTANZI.—Una frasco de Confites Costanzi pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Anisifitico ROD COSTANZI, depurativo insuperable de la sífilis aguda ó crónica, con las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas escrofulares de la piel, pérdidas seminales y cualquiera las de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona aturada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de victimar al organismo con caras impopulares, se acuda á las esperadas CONFITES COSTANZI, pues cuando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se eurturpan en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retrasa su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible, como lo está siempre más que nada, el que se admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona, Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada—Asalto

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tál del Hígado, ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: V. URRIAGA y CA. BARCELONA.

Callicida Luch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durazas, sin causar dolor ni molestia.—Precio una peseta.—De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 2 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.